XXXV Olimpiada Filozoficzna
Zawody drugiego stopnia QP

Czesé Il - Test

Informacje

. Test jest zapisany na 4 stronach

. Na rozwigzanie testu masz do dyspozycji 60 minut.

. Przy kazdym zadaniu podana jest liczba mozliwych do uzyskania punktow.

. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymacé tacznie 40 punktow.

. Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie, prosze nie uzywaé¢ korektora, w przypadku btednej
odpowiedzi nalezy dany fragment wyraznie przekreslié.

POWODZENIA!

Zadanie 1 6 pkt

Przeczytaj ponizszy tekst i odpowiedz na pytania.

Mimo ze ziemia i wszystkie nizsze istoty sq wspolne wszystkim ludziom, to jednak kazdy czlowiek dysponuje
wlasnoscig swej osoby. Nikt nie ma do niej Zadnego uprawnienia poza nim samym. Mozemy wiec powiedziec, ze praca
jego ciata i dzielo jego rqk stusznie nalezq do niego. Cokolwiek zatem wydobyt on ze stanu ustanowionego i
pozostawionego przez nature, zlgczyt ze swq pracq i przylgczyt do tego, co jest jego wlasne, uczynit swg wiasnosciq.
Do tego, co zostalo przez niego wydobyte ze wspolnego stanu, w jakim zostato umieszczone przez nature, jego praca

dolgczyla cos, co wyklucza juz do tego powszechne uprawnienie innych.

a) Kto jest autorem tego tekstu? 1 pkt
b) Co jest glowng teza tego tekstu? 1 pkt
c¢) Przedstaw argumentacje¢ autora na rzecz stawianej tezy. 2 pkt
d) Sformutuj mozliwa krytyke stanowiska autora tekstu. 2 pkt
Zadanie 2 1 pkt

Zaznacz wlasciwg odpowiedz.
Intelektualizm etyczny to:

a) stanowisko, wedle ktorego dziatanie zgodne z normami etycznymi zalezy od inteligencji;
b) stanowisko, wedle ktorego dziatanie zgodne z normami etycznymi zalezy od intuicji, a wigc wgladu w owe

normyj;

¢) stanowisko, wedle ktorego dziatanie zgodne z normami etycznymi zalezy od wiedzy na temat dobra i zta (ew.
szczescia).

Zadanie 3 4 pkt



Wskaz autoréw przytoczonych cytatow, wybierajgc wtasciwe nazwiska sposréd podanej ponizej listy.
K. Marks, R. Rorty, Th. Hobbes, Marek Aureliusz, H. Arendt, H. Marcuse

a) ,,Spofeczenstwu powodzi si¢ zbyt dobrze, aby miato si¢ przejmowac!” Ten rodzaj dobrego samopoczucia,
produktywna nadbudowa znajdujgca si¢ nad nieszczesliwg bazq spoleczng, przenika «Srodkiy przekazu, ktore
posredniczqg miedzy wiadcami i ich podwladnymi. Jego agenci reklamowi nadajq ksztalt uniwersum komunikacji, w
ktorym wyraza siebie jednowymiarowe zachowanie. Jego jezyk swiadczy o identyfikacji i unifikacji, o systematycznym
popieraniu pozytywnego myslenia i dziatania.

b) Mnie zas, ktérym zbadaf nature dobra, Ze jest pigkne, i zla, ze jest brzydkie, i nature czlowieka grzeszqcego, ze jest
mi pokrewnym, nie dlatego, ze ma w sobie krew i pochodzenie to samo, ale ze ma rozum, i boski pierwiastek, nikt nie
moze wyrzqdzi¢ nic ztego.

¢) Przyjqgé twierdzenie, ze nie istnieje punkt widzenia usytuowany poza historycznie uwarunkowanym i tymczasowym
stownikiem, jakim w danym momencie si¢ postugujemy, z ktorego mozna by ow stownik oceniac, oznacza wyrzec si¢
poglgdu, ze istnie¢ mogq, analogicznie do racji uznawania stwierdzen wewngtrz jezykow, racje postugiwania sie
catymi jezykami.

d) Terror staje si¢ totalny wtedy, kiedy staje si¢ niezalezny od jakiejkolwiek opozycji; sprawuje absolutne rzqdy, gdyz
nikt juz nie stoi mu na drodze. Jesli istotqg wiladzy nie majgcej charakteru tyranii sq rzqdy prawa, a bezprawie jest
istotq tyranii, to w takim razie terror jest istotq totalitarnego panowania.

Zadanie 4 6 pkt
Uzupetnij brakujace miejsca w zamieszczonej nizej notce poswieconej filozofowi.
Sw. Augustyn z Hippony (354-430 1.). Przez 9 lat nalezal tez do Sekty (a)..........ccoeeeivvuueeeiieuieeeeiii, Gdy

odrzucit ten poglad, przyjal, ze zto jest (b)........cooovviiiiiiiiiin. dobra. Uznat tez, ze zrodtem wszelkiego dobra w

swiecie, a takze Prawda jest (C).........covveveiiiiiiiiiinan... Sw. Augustyn twierdzit, ze Bog stworzyt $wiat z (d)

wskazal na istnienie dwoch odrebnych spotecznosci.

Zadanie 5 1 pkt
Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

Ktory z wymienionych filozoféw nie byl egzystencjalista?

a) J.-P. Sartre

b) A. Camus

¢) S. Kierkegaard

d) P. Ricoeur

Zadanie 6 6 pkt

Przeczytaj fragment tekstu Nietzschego, zrekonstruuj jego mysl oraz sformuluj argument za i przeciwko
wyrazonemu przez niego stanowisku.



»Wszelkie warto$ciowania sg wynikiem okres$lonych sit i stopnia u§wiadomienia ich sobie: sg to prawa

perspektywiczne, uzaleznione od istoty danego cztowieka i ludu- co jest blisko, co jest wazne, konieczne itd.”.

a) stanowisko Nietzschego: 2 pkt
b) argument za: 2 pkt
¢) argument przeciw: 2 pkt
Zadanie 7 6 pkt

Podaj krotka charakterystyke ponizszych koncepcji filozoficznych oraz wskaz jej autora.

a) koncepcja gier jezykowych: 2 pkt
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Zadanie 8 1 pkt

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie w odniesieniu do filozofii Schopenhauera.

a) Wedlug Schopenhauera ontologiczng zasada rzeczywisto$ci jest wola zycia.
b) Wedtug Schopenhauera ontologiczng zasadg rzeczywistosci jest wola mocy.

¢) Wedtug Schopenhauera ontologiczng zasadg rzeczywistosci jest fenomen.

Zadanie 9 4 pkt
Uzupeknij zdania, wpisujac imi¢ filozofa:

a) Gdy stanagt przed sadem, .............ccceviiiiiininnnnn.. wyjasnil, ze wyrocznia w Delfach stusznie uznata go za
najmadrzejszego, bo - inaczej niz pozostali Atenczycy - przynajmniej wie, Ze nic nie wie.

b) W swoim dziele pt. Summa teologiczna ...................coooiiiiiiiiiiiiii.. sformutowal pig¢ dowoddw na istnienie



Boga.
c)Ideatem ... byto zy¢ jak pies; podobno mieszkat w beczce, a gdy stanat przed nim
Aleksander Wielki i powiedzial mu, Ze moze go poprosic, o co zechce, ten poprosit wtadce, by odstonit mu stonce.

d)Celem ....co.oeviiiiiiii byto uwolni¢ si¢ od ciata i powrdci¢ do Jedni.

Zadanie 10 1 pkt
Wskaz pojecie, ktore nie nalezy do stlownika poje¢ wypracowanych przez Ericha Fromma:

a) autorytet wewnetrzny
b) ucieczka od wolnosci
¢) bunt mas

d) modus posiadania

Zadanie 11 4 pkt
Wyijas$nij kréotko, na czym polega nastepujacy blad w definiowaniu; podaj przyklad takiej definicji wraz z

wyjasnieniem dlaczego w tym wypadku 6w blad zachodzi.

a) ignotum per ignotum: 1 pkt
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